关于转发《财政部关于切实加强中央教科文部门
预算执行管理工作的若干意见》的通知

教财司函[2009]62号

部属各高等院校、直属事业单位：

    现将《财政部关于切实加强中央教科文部门预算执行管理工作的若干意见》(财教[2009]8号)转发给你们，并提出如下意见，请遵照执行。

    一、高度重视预算执行工作，强化预算执行的严肃性

    预算执行进度偏慢，一方面导致财政资金运行效率和使用效益较低，造成财政资金的闲置、浪费、效益低下，另一方面影响了事业的发展，导致国家的方针政策及事业发展规划不能得到及时有效地落实。各单位一定要提高认识，高度重视预算执行工作，强化预算执行的严肃性，切实提高财政资金运行效率和使用效益。

    二、进一步加强财务管理，提高项目预算执行进度

    项目预算执行进度是影响整个预算执行进度的重要因素，各单位财务部门要抓紧清理检查本单位的所有项目经费，掌握进展情况。一是要与项目执行部门加强沟通协调，对于项目尚未实施或实施进度慢的，要督促其加快项目实施；二是要求各项目执行单位提前做好项目启动的准备工作，一旦预算下达，能够及时组织实施；三是对当年项目预算执行缓慢、项目资金结余过大的项目执行单位，第二年暂不安排或者少安排项目预算，以此促进各单位科学合理安排预算、加快项目预算执行；四是及时清理暂付款、及时做好各项支出的账务处理，已经发生的支出，在“暂付款”中挂账的要及时清理，没有进行账务处理的要限时进行账务处理。

    三、建立预算执行情况通报、约谈制度

    1．建立通报制度。从2009年3月份起，我部将建立部属高校及直属事业单位预算执行通报制度，对各单位的预算执行情况每月通报一次。对因内部管理原因而导致预算执行偏慢的单位提出批评。

    2．建立约谈制度。对预算执行进度不理想的单位，采取约见其分管领导的方式，共同研究改进措施。

    四、建立预算执行与下年预算安排挂钩制度

    建立预算执行与下年预算挂钩的制度，对预算执行进度缓慢的单位，原则上下年经费实行“零增长”；对结余资金过多的单位，则扣减下年项目经费预算。同时，各单位也参照这一做法，建立单位内部预算执行与下年预算挂钩的制度。

    五、制定有效措施，切实做好预算执行工作

    各单位要认真学习《财政部关于切实加强中央教科文部门预算执行管理工作的若干意见》，制定有效措施，从制度上保障将预算执行工作落到实处，切实做细、做实。

附件：财政部关于切实加强中央教科文部门预算执行管理工作的若干意见(财教[2009]8号)

教育部财务司

2009年3月9日

财政部关于切实加强中央教科文部门

预算执行管理工作的若干意见

财教[2009]8号
教育部：

近年来，财政部和中央教科文部门共同采取措施，狠抓预算执行工作，取得了一定成效。但中央教科文部门预算执行率低、预算执行进度慢、预算执行不均衡等问题并未得到根本扭转。按照我部关于加强预算执行工作要求，为切实做好中央教科文部门预算执行工作，促进中央教科文事业又好又快发展，现提出如下意见：

    一、进一步提高对加强预算执行重要性的认识。做好预算执行工作，关系到党和国家各项方针政策的贯彻落实，关系到全国人大批准的预算顺利实施，关系到政府公共服务水平及财政管理水平的提升，具有重要的政治、经济和社会意义。各部门要进一步提高思想认识，把预算执行工作放在更加突出的位置，切实抓紧、抓细、抓实、抓好。

    二、落实部门预算执行主体责任。部门预算一经全国人大批准就具有法律效力，部门预算执行的主体是各中央部门。因此，中央教科文部门要进一步明确和落实部门预算执行主体责任，结合实际，在本部门内部有关司局之间、所属各单位之间层层建立预算执行管理责任制，切实落实主体责任。要进一步完善预算执行管理制度，履行预算执行管理职责，监督、指导本部门各单位规范预算执行，提高预算执行的效率和均衡性。

    三、建立中央教科文部门预算执行计划制度。各部门要按照部门预算管理的有关规定，结合本部门特点，商财政部教科文司尽快研究制定本部门当年部门预算执行计划，特别要对本部门的重点项目支出预算，做好周密、详尽的计划安排，制定相关措施。计划要3月底前报财政部教科文司同意后执行。

    四、建立预算执行与下年预算安排相挂钩的制度。自2009年开始，财政部教科文司将建立中央教科文部门预算执行与下年预算安排相挂钩的制度。对预算执行差的部门，将核减其下年财政拨款预算。中央教科文部门也要研究在部内有关司局、所属单位建立预算执行与下年预算安排相挂钩的制度。

    五、建立预算执行进度通报、约谈制度。财政部教科文司将对中央教科文部门预算执行进度进行通报,每年上半年通报1次,下半年每月通报1次。对预算执行工作做的好的部门给予表彰；对预算执行差的部门，将约见其财务司长或登门拜访其主管领导，共同分析问题、研究改进措施。

    六、突出工作重点。各部门要把教科文事业经费预算特别是项目支出预算，以及基本建设支出预算，作为预算执行工作的重点。

    七、进一步细化预算编制。各部门要按照科学化、精细化管理要求，进一步细化预算编制，减少“打捆”项目，减少预算调整。要严格按照财政部关于项目支出管理有关规定，把项目细化到具体承担单位。对于编入部门预算需经评估(审)的项目，各部门要提前开展项目评估(审)，尽早确定具体项目预算。同时，要减少预算执行中的调整，严格按照《财政部办公厅关于印发<中央部门预算管理工作规程)的通知》(财办预[2008]44号)中有关预算调整的规定执行。 

    八、加强用款管理，提高财政资金支付效率。各部门要进一步加强用款计划编制的科学性、合理性、准确性，避免因返工重报用款计划而影响预算单位用款。要按照年度均衡性原则编制基本支出用款计划；结合部门预算项目安排情况、年度工作计划、项目实施进度等编制项目支出用款计划。要主动与我部沟通，缩短用款计划的审核、批复时间，提高支付效率。

    九、夯实预算管理基础。各部门要下大力气做好本部门预算管理的各项基础工作，要把加强预算执行工作作为本部门全面推行科学化、精细化管理的重要契机，全面提高各部门预算管理、财务管理、信息化管理水平。

    十、严格规范资金使用，避免“突击花钱”。2009年国家经济财政形势非常严峻，各部门要牢固树立依法理财和勤俭办事业的理念，坚持加快预算执行进度和提高财政资金使用的安全性、规范性、有效性并重的原则，规范本部门的资金管理，严肃财经纪律，坚决防止财政资金使用中各种违法违规、不讲效益、“突击花钱”等行为。
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